

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 188-400, 360-600
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 1.

bb 1. a magyar állami hangversenyzenekar

i lv/tm szb ha

1963. május 1.

amely nemrégén érkezett vissza ausztriai körutjáról, első hazai hangversenyét május 2-án adja a zeneakadémián. vezényel Lehel György, közreműködik Dino Ciani olasz zongoraművész. a műsorban Kodály, Ravel és Bartók művei szerepelnek. /mti/

--

bb 2. hangversenyek a kecskeméti tanyavilágban

vid fm/tné szb fm

1963. május 1.

a kecskeméti tavaszi zenei hetek alkalmából nemcsak a városban, hanem a környező nagyterjedésű tanyavilágban is rendeznek hangversenyeket. május közepéig többek között a Miklóstelepei, a Szarkási és a Ménteleki tanyaközpontokba látogatnak el az ének- és zenekarok. a műsorban a kecskeméti irodalmi színpad, valamint a Katona József Társaság író tagjai is közreműködnek. /mti/

...

bb 3. tatarozzák a hédervári kastélyt

vid fm/tné szb fm

1963. május 1.

óvoda és iskola működik szigetköz legjelentősebb műemléképületében, a híres hédervári kastélyban. a régi vár helyén 1570-ben épült kastély kopott falai most új köntöst kapnak és kijavítják a több helyen megrongálódott tetőzetet is. a megyei tanács félmillió forintot költ a 24 holdas ősparkban álló épület csinosítására. /mti/

--

-1-

Zuer

bb 4. állami áruház épül ózdon

vid te-lm ki

1963. május 1.

Ózd, ma már több mint 35 000 lakost számlál, a bolyoki béke-telepen és a város más - korábban külterületnek számított helyein, - modern, többemeletes bérházakkal új városrészek létesültek. a város fejlődésével korántsem tartott azonban lépést a kereskedelmi hálózat fejlesztése. ezért az idén - másfélmillió forint költséghatározással - fűszer, hus- és háztartási cikkek árusítására szolgáló kisáruház építését kezdték meg és a munkát ebben az évben be is fejezik. lényegesen segít majd a dolgozók vásárlási gondjain az új, nagy, állami áruház, amelynek építéséhez ugyancsak az idén fognak hozzá. a 17 millió forint költséggel épülő létesítményt a tervek szerint a jövő évben adják át rendeltetésének és abban jóformán minden árucikk beszerezhető lesz./mti/

-.-

bb 5. termelészövetkezeti nászajándék: konyhagarnitúra és külföldi üdülés

vid j-lm ká

1963. május 1.

Csongrád megye termelészövetkezeteiben már hagyományos az a gyakorlat, hogy a házasságra lépő fiataloknak értékes nászajándékokkal kedveskednek. az országos híró mindszenti tiszavirág tsz-ben a napokban fényes esküvőt rendeztek két fiatalnak. sánta imre és ambrus margit lakodalmán a tanácsnő háza kapujától az anyakönyvi hivatalig uttorók, kisz-fiatalok, ünneplőbe öltözött szövetkezeti gazdák álltak díszsorfalat. a termelészövetkezet értékes nászajándékkal lepté meg az ifjú párt: konyhabutort, hordozható cserépkályhát, étkészletet, több ezer forint értékű ajándéktárgyat adtak át a közösség nevében.

makón, a kossuth termelészövetkezetben házassági segínyt, náztáji földet juttattak az ifjú házasoknak. a kertészetéről híres közös gazdaság a fiatal párokat külföldre küldi üdülni./mti/

-.-
-2-

Zsolt

bb6. unger emőke

i lv/tm vm ha

1963. május 1.

gordonkaművész és marczis demeter operaénekes hangversenyét május 2-án rendezik meg a filharmónia kamaratermében. közreműködik katona ágnes, a műsoron schubert, brahms, schumann, enescu és kodály művei szerepelnek./mti/

-.-

bb 7. tüdőszűrő állomás kezd meg működését kisvárdán

vid fm/tné vm fm

1963. május 1.

mintegy 200.000 forintos költséggel felújították a kisvárdai tüdőbeteg-gondozó intézetet, amelyben május első napjaiban szűrő-állomás kezd meg működését. a röntgen-géppel, amelyet már beszereltek, naponta mintegy 400-500 emberről készítenek felvételt s így lényegesen meggyorsítják a 84.000 lakosu körzetben a dolgozók vizsgálatát./mti/

-.-

bb 8. ifjúsági tábor épül a holt-duna partjánál - ezer fiatal képeznek kisz-vezetővé tolna megyében

vid fm/tné vm fm

1963. május 1.

tolna megyében a nyáron ezer fiatal képeznek ki kisz-vezetővé a megyei kisz bizottság fadd-dombori táborában. a holt-duna partjánál levő táborhelyet kerítéssel veszik körül, diszkaput, röp-és kézilabda pályát építenek, bevezetik a villanyt, csőkutató furnak, továbbá fásítanak és parkosítanak.

a tábor csinosítását nagyrészt a tolnai gimnazisták, valamint a tolnai selyemgyári és textilgyári, továbbá a szekszárdi fiatalok társadalmi munkában végzik el. a villanyszerelést a déldunántúli áramszolgáltató vállalat ifjúsági szocialista brigádja szintén társadalmi munkában ajánlotta fel./mti/

-.-

9.30

- 3 -

le

bb 9. műszaki esti egyetem győrtt

vid/te/m/szf

1963. május 1.

a kohó- és gépipari minisztérium a szakemberhiány enyhítésére, kihelyezett esti műszaki egyetemet szervez győrtt. az első évfolyamot a wilhelm pleck gyárban nyitják meg az 1963-1964-es oktatási évben. az őszi felvételi vizsgákra a wilhelm pleck gyár műszaki oktatási osztálya 240 órás, önköltséges előkészítő tanfolyamot szervez május 10.-i kezdettel. a jelentkezések már megkezdődtek. /mti/

bb 10. termelészövetkezeti fürdő épül földesen

vid/j/m/ká

1963. május 1.

a földesi rákóczi tesz-ben az épülő 10.000 négyzetméter alapterületű üvegház fűtésére kutat furattak: 1300 méter mélységből 65 fokos forrásvíz tör a felszínre. a bőven ömlő meleg vizet más formában is hasznosítani kívánják: termelészövetkezeti fürdőt építenek 8 káddal és 3 nyitott medencével. a termelészövetkezet vezetősége a kulturális és szociális alapról 200.000 forintot szavazott meg a fürdő építésére. /mti/

bb 13. ipari égővizsgáló üzem diósgyőrtt

vid/te/m/ki

1963. május 1.

az ország ipari kemencéiben a gáz és olaj elégetéséhez jelenleg többszázféle égőt használnak. ezek jelentős része már elavult típus, s így üzemeltetésük meglehetősen nagy energiavesztéssel jár. a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet kezdeményezésére a lenin kohászati művek területén több kemencés ipari égővizsgáló üzemet építettek, s abban megkezdték a próbaüzemelését. az energia-gazdálkodási szempontból fontos új üzemben, amelyhez hasonló eddig csak kettő működik Európában, a kutatóintézet munkatársai kísérletekkel állapítják meg, hogy milyen égőtípusok használhatók leggazdaságosabban az egyes üzemekben. /mti/

10, 30/m

- 4 -

bb 11. középkori templom romjaira bukkantak kunfehértón

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 1.

a bács megyei kunfehértó község régi helyén, amelyet egykor teljesen körülvevett a tó vize, ásásokhoz kezdett kőhegyi mihály, a bajai türr istván muzeum régésze. a munka már az első napokban eredményes volt: ótrétegű sirmező több évszázados temetkezés maradványai kerültek napvilágra. a temető közepén templom romjaira bukkantak, amelyet minden valószínűség szerint még az árpádházi királyok alatt építettek, s a törökök romboltak le a 15. században. az ásást a középkori templom és temető teljes feltárásáig folytatják, mert a feltevések szerint értékes árpád-kori emlékeket rejteget a föld mélye. /mti/

bb 12. emléktáblával jelölik meg a vasi történelmi emlékhelyeket

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 1.

vas megyében emléktáblával jelölik meg a történelmi nevezettségű épületeket, forradalmárok, írók, művészek, a munkásmozgalom kiemelkedő alakjainak szülőházát, illetőleg egykori lakóhelyét. az első 15 emléktáblát rövidesen elhelyezik. /mti/

bb 14. természetvédelmi napok vas megyében

vid/j/m/ká

1963. május 1.

a hazafias népfront vas megyei bizottságának természetvédelmi csoportja, a savaria muzeum, a tit vas megyei szervezetének biológiai szakosztálya, az országos erdészeti egyesület szombathelyi csoportja és vas megye tanácsa május 13-tól 19-ig természetvédelmi napokat rendez. az ünnepélyes megnyitó után tudományos ülészek kezdődik a megyei tanács disztermében, majd megrendezik az ugynevezett jeli-napot. kibővített természetvédelmi csoportüléssel tárgyalják meg a jeli erdészeti botanikus kert tízéves fejlesztési tervét, s parkesztétikai bemutatót tartanak. a résztvevők kétnapos körúton ismerkednek meg vas megye természeti értékeivel, többek között a kámonyi, a szelestei és a sárvári arborétummal. /mti/

10, 40/m

- 5 -

bb 15. könyvvel ajándékozzák meg a „ballagó,” diákokat szolnok megyében

vid fm/tné vm fm

1963. május 1.

a kunhegyesi, a jászapáti és a mezőturi általános iskolák hetedik osztályos tanulói elhatározták, hogy a bucsuzó nyolcadikosoknak a virágcsokorral együtt majd egy-egy szépirodalmi művet ajándékoznak. a tanév végén mintegy 2000 kötettel kedveskednek a „ballagók,”-nak./mti/

bb 16. kocsikázás konflison, kirándulás lóháton - gazdag program szegeden a turistáknak

vid te vm szf

1963. május 1.

elkészült a szegedi idegenforgalmi hivatal programja a nyári hónapokra, a városba érkező turisták szórakoztatására. párizsi, római, brüsszeli példára az idén szegeden is feltámasztják a konflisokat. a nyáron ismét megjelennek majd szeged utcáin ezek a régi lovasjárművek. a terv szerint több mint harmincat állítanak forgalomba. a konflisok idegenvezető kíséretében viszik majd a vendégeket a város nevezetességeinek megtekintésére, a tiszaparti halászcserékhöz, a folyómenti strandokra, csónakházakba. az idén először lovas kirándulásokat is szerveznek. türelmes, szelíd hátaslovakat válogatnak össze, hogy olyanok is kölcsönvehessék őket, akik nem tudnak lovagolni, de lóháton akarnak kirándulni a tiszamaros torkolatához, vagy a kiskundorozsmai szélmalomhoz. a horgászokról sem feledkeznek el. ennek a sportágnak kedvelői horgász készségeit bérelhetnek. gondoskodnak számukra olyan vízterületről is, ahol gyakori a „kapás,”./mti/

11,00/m

- 6 -

bb 17. időjárásjelentés

vm gk

1963. május 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. május elsején, 13 órakor:

kissé melegszik az idő

az elmúlt huszonnégy óra alatt folytatódott a páradus óceáni levegő beáramlása európa területére, sok helyen okozva felhős, esős időjárást. hazánkban tegnap derült reggel után helyi felhőképződés indult meg, majd nyugat felől az óceáni levegő első hullámának felhőzete kezdte elborítani az eget. délután a dunántul nyugati felében már kisebb esők voltak, a késő esti órákban pedig az esőző zóna a fővárost is elérte. a déli megyék egy része eső nélkül maradt. a csapadék mennyisége a nagykanizsa-szolnok-békéscsaba vonaltól délre fekvő területeken egy milliméter alatt maradt, máshol általában 1-8, az északkeleti és a nyugati országhatár közelében 9-12, pápán, kőszegen és szombathelyen 16 milliméter volt. a nap a dunántul északnyugati felében 6-9, az ország többi részén 10-12 órán át sütött. a hőmérséklet a kora délutáni órákban 19-24 fokig emelkedett, ma hajnalban északnyugaton 5-9, máshol 9-12 fokig süllyedt. ma délelőtt országszerte esőmentes, erősen felhős, hűvös volt az idő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 16.7 fok volt, 2.5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változó irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen eső. mérsékelt, helyenként élénkebb szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 9-12 fok között, helyenként 9 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 370 centiméter./ mti/

bb 18. hazaérkezett a görögországból járt magyar diákdelegáció

sze vm cz

1963. május 1.

soós pálnak, az országos diákbizottság titkárának vezetésével küldöttség vett részt a görög diákszövetség negyedik kongresszusán. a magyar diákdelegáció április 30-án este visszaérkezett budapestre. /mti/

13,50/m

- 7 -

bb 19. szovjet turisták látogatása egerben

vid ha vm 1963. május 1.

szerdán szovjet turisták látogattak egerbe. a taskentből érkezett többnyire értelmiségi dolgozókból álló vendégek részt vettek a május elsejei felvonulásban, majd ismerkedtek eger város nevezetességeivel. délután együtt szórakoztak az egri termelőség-kezesi gazdákkal és az üzemek dolgozóival./mti/

- . -

bb 20. iparitanulók kiállítása egerben

vid vm ha 1963. május 1.

egerben május 1-e tiszteletére szerdán nyitották meg a munkaügyi minisztérium 212-es számú iparitanuló intézete végzős növendékei szakmunkás vizsga munkáinak kiállítását, amelyen mintegy 20 szakma ifjú mesterei több mint kétszáz munkadarabbal mutatkoztak be. a fiatal szakmunkások különösen a korszerű gépek és a közhasználati eszközök bemutatásával tűntek ki. a kiállítást az első napon több mint ezren tekintették meg./mti/

- . -

bb 21. „összkomfortos,, művelődési otthont avattak rábagyarmaton

vid szb -cz 1963. május 1.

az őrési rábagyarmat községben a munka ünnepén „összkomfortos,, művelődési otthont avattak, amelyben nagyterem, öltöző, büfé, párt- és kisz-szoba, könyvtár, klubhelyiség is van. az állam 450 000 forinttal járult hozzá az új létesítmény építéséhez, a helybeliek pedig 300 000 forint községfejlesztési alappal és 60 000 forint értékű társadalmi munkával.

a művelődési otthont czirák ferenc, a járási tanács elnöke adta át a község lakóinak. délután a kisz és az utörő szervezet műsorát nézték meg a rábagyarmatiak, este pedig majálíst rendeztek. /mti/

- . -

14.15/ szb

-8-

le

bb 22. a balaton mindkét partján élénk volt az élet május elsején

vid szb -cz 1963. május 1.

május elsején megélénkült a balaton-vidék turista forgalma. a délelőtti órákban személyautó karavánok igyekeztek a 7-es úton a fővárosból a balaton felé. tihany és szántód között mind a két komphajót forgalomba állították. a korszerű nagy kompon a legnagyobb méretű farmotoros autóbuszok is átkelhetek a tavon a társasutazások részvevőinek öröme. a kis komponak pedig gyakran kellett különjáratban is fordulnia, hogy a személyautók sorát átszállíthassa egyik partról a másikra.

a tóparti mólókon összesereglett kirándulókon kívül már nyári színeket idézett a víz is: ezen a napon több mint száz vitorlászajó futott ki.

siófokon mintegy ötezren vettek részt a május elsejei ünnepségen, délután pedig a dimitrov parkban szórakoztak. az éttermek és cukrászdák rekord forgalmat bonyolítottak le. a balatonboglári halászkert vendéglőben ebédelt a szösviz iskola kétszáz hallgatója, akik május elsején balatoni kiránduláson vettek részt. /mti/

- . -

bb 23. május elsejei ünnepségek vidéken

ö vid fm/gg szb fm 1963. május 1.

országszerte vidám hangulatban ünnepelték a dolgozók május elsejét, a nemzetközi munkásosztály nagy napját.

nagyszabású felvonulás cegléden,
sokezer turista a dunakanyarban

pest megyében gazdag programot állítottak össze a munka ünnepére. cegléden csaknem tízezren vettek részt a hagyományos felvonuláson, ott voltak a környék legnagyobb termelőség-kezesi-ek dolgozói is. az ünnepi dísz öltött galga-menti községek lakosai sokféle szórakozási lehetőség között válogathattak: sporteseményekben, tréfás ügyességi vetélkedőkön, táncmulatságokon vettek részt. a dunakanyar festői szépségű vidékén ezen a napon kezdődött meg a főszezon. a sokezer turista árasztotta el a népszerű üdülőhelyeket: visegrád, nagymaros, zebegény, a pilis és a börzsöny környékét. a pap-szigeten camping-telep nyílt.

/folyt.köv./

le

14.57/a

- 9 -

bb 23. /május elsejei... 1. folyt./- szb

a szentendrei ferenczy károly muzeumban május elsején nyitották meg a pest megyei képzőművészek 9. kiállítását. a tárlaton főként a szentendrei művésztelepen dolgozó festők mutatják be műveiket. tahitótfaluban felavatták a dunakanyar ujonnan épült legszebb vendéglátóipari kombinátját, a vöröskő éttermet. szirmai jenő, a szövetség elnöke adta át rendeltetésének a reprezentatív vendéglátóipari üzemet, amelyet nyomban benépesítettek a kirándulók. a megnyitón részt vett tausz jános belkereskedelmi miniszter, a dunakanyar intéző bizottságának elnöke is. május elsején nagykoroson mutatkozott be a magyar közönségnek a román népköztársaság legnagyobb artista együttese, a bukaresti cirkususz, amely öt hónapig vendégszerepel hazánkban.

munkás-paraszt találkozók bács megyében

bács megye falvaiban a szövetkezeti gazdák tizezrei vonultak a május elsejei ünnepek színhelyére. a fejlődő nagyüzemi gazdálkodás jelképeként feldiszített traktorok, munkagépek áradata vonult végig a falvak főutcáin. sok helyen lovasbandériumok színesítették a seregszemlét, s több ezer falusi fiatal motorke-rékpáron vonult fel. kalocsán és a környező falvakban, valamint bácska nemzetiséglakta községeiben idősök és fiatalok hagyományos népviseletben vettek részt a felvonuláson. megyeszerte munkás-paraszt találkozókat rendeztek, amelyeken a szövetkezeti gazdák együtt ünnepeltek, szórakoztak a patronáló megyei, illetve budapesti üzemek dolgozóival. kecskeméten sok érdekes ötlet tárkitotta a város dolgozóinak felvonulását. a főtéren felállított disztribúción - a helyi párt- és tanácsi vezetőkkel együtt - helyet foglalt nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, bács megye országgyűlési képviselője is. a menet elején az iskolások után a város élüzemeinek munkásait köszöntötték, majd az intézmények, vállalatok dolgozói következtek, bemutatva munkájukat, gyártmányaikat, eredményeiket. nagy taps fogadta a kecskemét-környéki „aranyhomok”, gazdálkodó termelőszövetkezetek dolgozóinak felvonulását.

sátortábor a debreceni nagyerdőben

debrecenben - mint minden május elsején - a nagyerdőn szórakozott a lakosság. valóságos sátortábor várta az üzemek, intézmények, hivatalok dolgozóit. a stadionban délelőtti tartották meg 2100 kisdobos avatási ünnepségét, amelyen megjelent gódor ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára. nagy sikere volt a mikrobusznak, amely ezen a napon állt üzembe a nagyerdőn.

/folyt.köv./

15.08/ szb

-10-

bb 23. /május elsejei... 2. folyt./- szb

megnyitotta kapuit a debreceni vidámpark, amelyet többtizezren kerestek fel, és sokezer látogatója volt az állatkertnek, a csónakázó-tónak és a szabadtéri színpadoknak is. számos hajdusági városban és községben volt majális. hagyományos külsőségek között ünnepeltek a termelőszövetkezetek dolgozói is.

Lampionos felvonulások békésben
- uttörők köszöntöttek a vihar-sarki kommunista veteránokat

békés megyében már kedden este megkezdődtek a május elsejei ünnepek. a vihar-sarok mintegy tíz helységében - többek között szarvason, sarkadon, véstőn, szeghalmon - lampionos felvonulást rendeztek a fiatalok. a békési kisz-fiatalok színes lámpákkal diszített csónakokon vonultak végig a községet átszelő holt-kőrösön. a megye székhelyén, békéscsabán ugyancsak nagyszabású faklyás felvonulást rendezett a városi kisz-bizottság. - május elsején, a kőrös-vidék három városában, - békéscsabán, gyulán és orosházán - zenés ébresztő köszöntötte a lakosságot. békéscsabán harmincezren vettek részt az ünnepi felvonuláson. nagy taps fogadta az új hűtőház és az autószervez idén először felvonuló dolgozóit. a gyulai felvonuláson a menet élén haladtak a tizenkét-ces kommunista veteránok, akiket az uttörők virágcsokrokkal köszöntöttek. szeghalmon nagy sikert aratott a töviskesi állami gazdaság négyes-, ötös- és hatosfogatainak parádés menete. a nagyszénási dózsa termelőszövetkezet tagjai ezen a napon ünnepeltek a szövetkezet fennállásának tizenötödik évfordulóját is. a négy nemzetiség-lakta elek község ligetében rendezett majálison együttünnepeltek a szlovák, a román, a német és a magyar lakosok. kunágótán felavatták a háromnegyedmillió forintos költséggel épült új szélesvásznú filmszínházat. gyulán megnyitották a tavaszi pompába öltözött várfürdőt, amelyet a megnyitást követően mintegy kétszázán kerestek fel.

30 000 felvonuló kaposvárott

a zászlódiszba öltözött kaposvárott több mint harmincezren vonultak fel a kossuth téren felállított disztribúción előtt, ahol a megyei párt-, tanács- és tömegszervezetek képviselői, munkásveteránok, kiváló dolgozók üdvözölték őket. a látványos menetet az ifjú gárda feldiszített májusfát vivő egyenruhás osztaga nyitotta meg, amelyet három élüzem dolgozója követtek. a minisztertanács és a szot vándorzászlajával kitüntetett kaposvári textilművek dolgozóival együtt haladt német ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és böhm józsef, a megyei tanács vb elnöke is. délután a kaposvári „jóka-ligetben”, vidám majális rendeztek. a felállított szabadtéri színpadon művészegyüttesek adtak műsort. a sportpályákon bemutatókat, versenyeket rendeztek, a kilian györgy ifjusági házban sportkiállítás nyílt. a megye valamennyi falujában hasonló ünnepek zajlottak le. a délszláv-lakosú lakócsán népviseletben ünnepeltek a dolgozók, s a helybeli országos híri délszláv népi együttes adott műsort.

/folyt.köv./

15.15/ szb

-11-

bb. 24. a népek közötti béke és barátság, a proletáriáuts nemzetközi összefogása jegyében ünnepelte a főváros május elsejét - száz-
ezrek vettek részt a budapesti dolgozók szinpompás felvonulásán

t bc-di-ha-zs/sze/gy/sr

1963. május 1.

a nemzetközi proletáriáuts legnagyobb ünnepén, május elsején kora reggel talpon volt budapest. az utcákat a tereket, a lakóházakat és a középületeket vörös és nemzetiszínű zászlók ezrei virágok, diszitették, az örökifju főváros megszépülve köszöntötte a 19. szabad május elsejét.

a kellemes tavaszi reggel, a város minden részén felcsendülő zenés ébresztő már hét-nyolc óra tájban utcára csalta a legfrissebbeket. a délelőtti órákban megteltek a villamosok, az autóbuszok, s a munka ünnepén a munka hétköznapijainál is nagyobb forgalmat bonyolítottak le a közlekedés dolgozói. pestkörnyékéről a helyi érdekű vasutak szerelvényei, angyalföldről, kőbányáról, kispestről, újpestről, csepelről fellobogózott teherautók szállították a gyárak, üzemek, hivatalok, intézmények munkásait a városliget környékére, a kijelölt gyülekezőhelyekre. a belső kerületekből rendezett sorokban, vidám nótaszóval indultak a hősök tere felé az ünnepi seregszemle résztvevői, s a rákóczi uton, a váci uton, a keleti pályaudvar környékén és a thököly uton máig a járdák is szűknek bizonyultak a hőmpölygő emberáradatnak. a gépkocsik itt már csak lépésben haladhattak - a gyalogosok és a járművezetők között azonban ezen a napon szent volt a béke... gyorsan teltek a várakozás percei, mert jónéhány helyen a művészeti csoportok tagjai, a zenészek és az énekesek még egy utolsó főpróbát, rögtönzött előadást tartottak. kilenc óra után befutottak a találkozóhelyekre a későn jövők is, akik a televízió moszkvai helyszíni közvetítését nézték.

ünnepi köntösbe öltözött május elseje reggelére a felvonulás-tér is. a vörös csillaggal diszitett főemelvényvel szemközt, a gorkij fasor bejáratánál a munkásmozgalom nagy tanítóinak képeit helyezték el, s a képek felett vörös alapon fehér betűk hirdették a proletáriáuts jelszavát: világ proletáriái egyesüljete! a teret övező épületek homlokzatán színes dekoárciók, feliratok köszöntötték a munka ünnepét és a seregszemlére készőülő budapesti dolgozókat. a tribünöket a testvéri országok színei és állami címerei diszitették.

/folyt. köv./

15.20/a

- 12 -

bb. 24. /a népek közötti béke... 1. folyt./ gy

a lelátókon a munkásmozgalom veteránjai, idős harcosai, a budapesti üzemek, vállalatok, a gyárak, a hivatalok és intézmények kiváló munkásai, legjobb dolgozói helyezkedtek el. ugyancsak a tribünökről tekintette meg a felvonulást politikai, gazdasági, kulturális életünk számos vezetője és tagja. ott voltak a hazánkban tartózkodó francia parlamenti küldöttség tagjai és a május elsejére fővárosunkba érkezett külföldi szakszervezeti küldöttségek tagjai is. a lelátókkal szemközt, végig a dózsa györgy uton ember-ember mellett szorongott, hogy tanuja legyen az ünnepi felvonulásnak.

néhány perccel tíz óra előtt elfoglalta helyét a diszemelvényen dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, dr. münchen ferenc államminiszter és római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai.

a felvonulási tér elején eközben nyolc oszlopban felsorakoztak a kerületek dolgozói. soraikban ott voltak azok a párt- állami és szakszervezeti vezetők, a hazafias népfront és a többi tömegszervezetek vezetői, akik már jóval az indulás előtt felkeresték a gyülekezőket, hogy velük együtt vonuljanak a diszemelvény elé.

angyalföld dolgozóit biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, és brutyó jános a politikai bizottság póttagja a szot főtitkára;

a zuglói felvonulókat apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagja;

a kispestieket focik jeno a minisztertanács elnökhelyettese, a politikai bizottság tagja;

a józsef városi dolgozókat gáspár sándor, a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, és ilku pál művelődésügyi miniszter, a politikai bizottság póttagja;

a xi. kerületieket somogyi miklós, a szot elnöke és szirmai istván, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagja;

az i. kerület felvonulóit nemes dezső, a politikai bizottság tagja, az mszmp központi bizottságának titkára;

;folyt. köv./
15.30/a

- 13 -

bb. 24. / a népek közötti béke... 2. folyt./ gy

a vi. kerületikeket kállai gyula, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese,

a belváros dolgozóit pedig fehér lajos, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, és ajtai miklós, az országos tervehivatal elnöke, a politikai bizottság póttagja köszöntötte.

tíz óra előtt néhány perccel megszólaltak a harsonák, és Somogyi Miklós az MSZMP politikai bizottságának tagja a szót elnöke, a mikrofonhoz lépett, hogy a 19. szabad május 1-én köszöntse budapest dolgozóit.

kedves elvtársak!
kedves barátaim!

- a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a szakszervezetek országos tanács nevében május 1-én, a munkásosztály nemzetközi harci seregszemléjének napján köszöntöm hazánk dolgozó népét, a magyar szervezett munkások két és fél-milliós taborát, a felvonuló budapesti dolgozókat.

- több mint hét évtized óta ezen a napon a nemzetközi munkásosztály újból és újból hitet tesz a nemzetközi összefogás magasabb eszméje mellett. ez az összefogás segítette sok évtizedes harcában győzelemről győzelemre és segíti ma is közös ellenességével, az imperializmussal szembeni harcában. amikor a nemzetközi munkásosztály először bontott zászlót május 1-én, még csak helyzetének könnyítését tűzhette célként maga elé. azóta nagyot fordult a világ sora és a világ tekintélyes részén milliárdnyi ember munkája nyomán épül a szocializmus, sőt a szovjetunióban, ahol a munkásosztály elsőként vitte diadalra a szocializmus ügyét, már a kommunizmust építik.

- a munkásosztály nemzetközi küzdelmének különböző frontszakaszain mások és mások a feladatok. ahol még kizsákmányolt a nép, ott a politikai és gazdasági elnyomás elleni küzdelem a legfontosabb harci feladat.

- mi, magyar dolgozók ezen a nemzetközi munkásünnepen örömmel és megelégedéssel látjuk, hogy a nemzetközi munkásegységért vívott harc világszerte újabb eredményeket hoz. a szakszervezeti világszövetség, amely több mint százmillió szervezett dolgozót egyesít, reánk is mindig számított és számíthat, amikor a világ dolgozóinak közös nagy ügyéért együttes akciókban, országhatárokat nem ismerő összefogásban kell küzdeni.

/folyt. köv./
15.35/a

- 14 -

le

bb. 24. / a népek közötti béke... 3. folyt./ gy

- a munkásosztály nemzetközi harcából részt vállaló népünk azzal köszönti 1963. május elsejét, hogy lerakta hazájában a szocializmus alapjait és megkezdte a szocializmus teljes felépítését.

- május 1-ünnep, a nemzetközi munkásosztály harci seregszemléje arra emlékeztet, hogy terveink megvalósításának döntő előfeltétele továbbra is a nemzetközi összefogásban rejlő erő és a béke.

- mi, magyar dolgozók a béke harcosai vagyunk: teljes szívvel állunk a szovjet békepolitika nagy kezdeményezései, az általános és teljes leszerelés történelmi horderejű terve mellett.

- valljuk a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének Lenini elvét.

- hirdesse az idei májusi ünnep is, hogy a magyar nép egységesen, szabad hazája békés építésén serényen munkálkodva halad abban a nagy, nemzetközi hadseregben, amely a proletár internacionalizmus lobogói alatt küzd a béke és a munka világának győzelméért, az emberiség békés és boldog jövőjéért.

- éljen május elseje, a nemzetközi munkásosztály és a békéért harcoló százmilliók ünnepe! éljen a világ dolgozóinak harci szolidaritása! békét a világnak!

az ünnepi köszöntő után hosszan zugott a taps, a hangszórókon vidám nótaszó csendült fel, s megkezdődött a főváros dolgozóinak seregszemléje. az előző évekhez hasonlóan most is színpompás, szemtelket gyönyörködtető látványt nyújtott a felvonulók élmenete. elől kék drapériával övezett, tavaszi virágokkal díszített autó haladt rajta vörös lobogót lengetett a szél. körötte pedig 150 népviseletbe öltözött fiatal lány. szállt a dal, suhogtak a bő szoknyák; a májusi ünnep minden öröme, vidám-sága és derűje benne volt a táncban, amelyet a lánykoszoru járt. még el sem ült a taps, mikor a disztribűn elé értek a kék overallos munkásőrök a tér egész szélességét betöltő fehér betűsorrall: éljen május 1! ezután változott a kép: a fiatalok fegyelmezett szép menete vonult el a lelátók előtt. első csoportjukban 3 000 fehérínges, vörös nyakkendős fiú halad, s a kezükben tartott vörös lobogót magasra emelve köszöntötték a disztribűnről mosolyogva integető párt- és állami vezetőket. ismét fiatalok jöttek, egyik sorban piros, a másik sorban fehér, a harmadik sorban pedig zöld zászlók alatt vonulva, majd ezer uttörőpajtás következett.

/folyt. köv./
15.44/a

- 15 -

le

bb. 24. / a népek közötti béke... 4. folyt./ gy

oszlopuk épp olyan rendezett, fegyelmezett volt, mint a nagyobbaké, csak zászlók helyett virágot vittek magukkal a felvonulási térre.

ujabb zászlóerdő ragadtatta tapsra a tribünökön helyet foglaló közönséget: a májusi ünnep nemzetközi jellegét, a népek közötti béke és barátság gondolatát jelképező „lobogócsokor,, a fel-diszitett autón ott lengett a közeli és távoli országok sok-sok zászlaja, s közülük is kimagaslott a munkásosztály győzelmes narcainak szimbóluma, a vörös lobogó. az élmenetet munkásörök zárták, akik hatalmas betűket emeltek a magasba:

világ proletárjai egyesüljete!

x x x

messzire látszó, szépen diszitett táblák, jelvények adták hírül az élen haladó angyalföldiek, zuglóiak, kispesztiek, józsefvárosiak, s a xi., az i., a vi. és az v. kerületiek jöttét. virágokból fonták az angyalföld felirást, milliók követelését, elszánt akaratát jelképezte a viii kerületiek soraiból kimagasló földgömb, s rajta a jelmondat: békét a világnak. a kispesztiek oszlopának élén ifjugárdisták vitték a munkásmozgalom nagy tanítóinak selyembe szőtt arcképét. vörösnyakkendő suttörők nyitották meg a vi. kerületiek tizezreinek felvonulását, s a fiúk, lányok a sokszínű tavaszt mintázó májusfák százait emelték magasba. nagy taps köszöntötte az v. kerületieket is. a minisztérium, tervező irodák városrészének élén messzire látszott a vörös csillag, s közepében a Lenin-arckép.

most is, mint az előző években a munkában szerzett rang határozta meg a kerületek, s az egyes oszlopokban az üzemek, vállalatok, hivatalok, intézmények sorrendjét. a termelő munka legjobbjai mellett ott láthattuk a tudomány, a művészet kiválóságait is. a kábel- és műanyaggyár, a vörös csillag traktorgyár és a többi élen haladó üzem dolgozóival egyszerre - az első között - értek a disztribűn elé, s köszöntötték pártunk és kormányunk vezetőit az állami operaház, a fővárosi operett színház, a petőfi színház és az állami népi együttes országos és világhírű művészei, táncosai.

/folyt. köv./
15.50/a

- 16 -

bb. 24. / a népek közötti béke... 5. folyt./ gy

zengett zugott a dal, s a felvonulási tér különböző pontjairól, újra meg újra felhangzott az ütemes kiáltás: éljen május elseje! éljen a párt! éljen a népek barátsága! békét a világnak... a sok ötlettel megformált dekorációk között lépten-nyomon visszatért a jelkép: kovácsoljanak ekevasat a kardokból. a vörös és nemzetiszín zászlók mellett a béke-világmozgalom, a béke híveinek kék színű lobogóit lengette a szél, a budapesti dolgozók tiz- és tizezrei, akik ezekben a napokban a májusi leszerelési hónapra, s a vi. magyar békekongresszusra készülnek, egységesen tettek hitet a béke, a leszerelés mellett.

az üzemek dolgozói valóságos „árumintavásárt,, hoztak magukkal a felvonulási térre. büszkén adták hírül országnak-világnak a magyar ipar növekvő nemzetközi tekintélyét, termékeinek gazdagodó választékát. a vörös csillag traktorgyár műszaki szakemberei és munkásai az új, négykerék meghajtású traktor modelljét mutatták be; a korszerű erőgép tervezőit az idén kossuth-díjjal jutalmazták. a telefongyár dolgozói többméteres távbeszélő készülékkel vettek részt a „kiállításon,, a fővárosi kenyérgyár kollektívája hatalmas kiflivel jelképezte mesterségét. a fémlemezipari művek népszerű gyermekjátékaival, az alumíniumgyáriak pedig az itthon is, külföldön is keresett kuktákkal és egyéb háztartási eszközökkel neveztek be a vásárra. látványos volt az akkumulátor- és szárazelemgyár hatalmas „zseblámpája,, a klement gottwald villamossági gyár kicsinyített villamos mozdonya, s a vörös október férfiruhagyár öltönyeinek, zakóinak „kirakata,, a bemutatott mintapéldányokon kívül a felvonuló férfiak öltözékei is azt bizonyították, hogy a kispeszt üzem munkásainak termékei elnyerték a vásárlók tetszését. de az „árumintavásár,, pálmáját a május 1. ruhagyár gördülő divatbemutatója vitte el. nagy taps köszöntötte az izléses ujdonságokat, amelyek hamarosan megjelennek az üzletek kirakatában is.

az ideai májusi seregszemle sok vonásával családi, baráti összejövetelre emlékeztetett. a telefongyár dolgozói például meghívták felvonulásukra az üzem nyugdíjasait, akik jóleső érzéssel nyugtázták, hogy egykori munkahelyükön nem feledkeztek meg róluk. a budai fodrászok soraiban csakugy - de nemcsak közöttük - ott láthattuk néphadseregünk katonáit. sokan voltak akik családotól vonultak fel. a legkisebb 2-3 éves apróságoktól az 5-6 éves „ifjakig,, gyerekek ezreit emelték magasra az édesapák.

/folyt. köv./

15.55/a

- 17 -

az üzemek, hivatalok, intézmények dolgozói nemcsak termékeikkel, hanem eredményeikkel is eldicsekedtek a felvonuláson. örömmel számoltak be munkástársaiknak az éves, a negyedéves terv teljesítéséről, exportjuk növekedéséről. a hungária jacquard selyemszövőgyár népes csoportjából messzire látszott a transzparens; ugyiszlván a világ minden tájára eljutnak termékeik, kelmeiket ismerik a szovjetunióban, dániában, irakban... termelésük pedig elérte a négymillió métert, a mélyépterv mérnökei és technikusai csakugy, mint a magyar optikai művek dolgozói - a budapesti üzemek legjobbjaival együtt - a minisztertanács és szot vándorzászlajának elnyerésével büszkélkedtek. a különböző munkacsoportok száza pedig örömmel adták hírül, hogy kétszer, háromszor, sőt négyszer is elnyerték már a szocialista munkabrigád címet. a magyar hajó- és darugyár vörös csillag-brigádja például négyszer, az alkotmány-brigád tagjai háromszor szerezték meg ezt a rangot.

szinte végeláthatatlannak tűnt az emberfolyam, csak itt-ott lenetett látni elszórt szigeteket, ezeket a százával felvonuló népitáncgyűttesek foglalták el. tagjaik hegedű- és harmonikakísérettel fáradhatatlanul ropták a verbunkost, a csárdást... ezrek kezében szólt az elmaradhatatlan táskarádió; az éter hullámain budapestre érkezett moszkva, prága, varsó, bukarest, s egész sor más ország fővárosának május elsejei köszöntése. a posta dolgozói pedig hatalmas táviratot „kézbesítettek”, a felvonulási térre; egyik transzparensükön táviratblankettát hoztak, amelyen ez a szöveg állt: éljen május 1.

sok kedves epizódja volt a seregszemlének. csak egyetlen példa: népes csoport képviselte a budapesti dolgozók tizezreinek, „tengerében”, a nemzeti színház művészeit, dolgozóit. közülük mégis hiányzott básti lajos. ő meghívót kapott a rendezőtől, a szakszervezetek országos tanácsától és a hazafias népfront budapesti bizottságától, s az egyik tribünről nézte végig a nagyszerű demonstrációt, és bár tizezrek hömpölyögtek előtte, a tömegben is felismerte „övéit”, akikkel boldog örömmel üdvözölték egymást.

a seregszemle nézői egy „formabontásnak”, is szemtanu voltak. a közlekedési üzemek dolgozói az elmúlt évek hagyományától eltérően nem a kerületükben, hanem együtt, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének zászlaja alatt vonultak fel.

/folyt. köv./
16.00/a

szépen rendezett soraik, fegyelmezett menetük nagy tapsot kapott. a riporterek becslése szerint ezen a délelőttön a malév, a vasut, a taxi, a hajózás, s a fővárosi villamosvasut, autóbusz-üzem dolgozóiról készült a legtöbb fénykép.

tizenkét óra után ért véget a budapesti kerületek dolgozóinak menete, majd a tribünök közönsége nagy érdeklődéssel várta a májusi seregszemle immár hagyományos, szinpompás záróakkordját: a fiatalok felvonulását. néhányperces szünet után már fel is tűnt az ajtósi-dürer sor felől a kommunista ifjusági szövetség óriási jelvénye, amint a disztribün elé értek, piros-nyakkendőst uttörő fiuk és lányok szaladtak fel az emelvényre, hogy virágokkal köszöntsék a párt- és az állam vezetőit, a budapesti május 1. külföldi vendégeit. a kisz intéző bizottsága tagjainak vezetésével megindult a budapesti ifju kommunisták 15 000 képviselője, s 1 000 uttörő. az élen vörös, nemzetiszínű és kék zászlók erdejét vitték, a fiatalok a pártot éltetve haladtak el a téren. sorra követték egymást a színes látványosságok: fiuk, lányok gyűrűjében óriási májusfát emeltek magasra, tetején bőségkosárral, majd egy hatalmas transzparensen békegalamb tűnt fel. forró lelkesedéssel, nagy tapssal fogadta a felvonulás közönsége a hazánkban tanuló, s a menetben magyar barátaikkal együtt résztvevő külföldi fiatalokat, s a divsz munkatársait. külön csoportban meneteltek a kubai fiatalok, nemzetük zászlaját egy, a népi felkelők egyenruháját viselő fiatal lány emelte magasra. a magyar munkásosztályt köszöntő felirattal vonultak el az iraki arab és kurd fiatalok, az egyesült arab köztársaság, majd indonézia fiataljai.

ismét rendkívül látványos magyar csoport következett: a kiszisták színes szalagokkal, zászlókkal integetve széles, fegyelmezett sorokban meneteltek végig az óriási téren. nagy sikere volt azoknak a kiszistáknak is, akik a tribünök előtt piros füstgyertyákat gyújtva haladtak el. az ifju kommunisták ötletes, szemet gyönyörködtető menetét zászlós csoport zárta le, akik a világ sok tucat országának nemzeti lobogóit emelték magasra, jelképül a népek testvériségének, egységes békevágyának.

ujabb induló csendült fel a hangszórókban - megkezdődött a sportlók nagyszabású, megkapó felvonulása. élükön a budapesti honvéd 250 tagu csoportja haladt, a vörös melegítő fiatalok ötágu csillagot formálva haladtak el, a csillag közepén hatalmas vörös zászlót emeltek magasba.

/folyt. köv./

16.10/a

bb. 24. / a népek közötti béke... 8. folyt./ gy

mellettiük két oldalt motorkerékpárosok haladtak, a gépek vezetői mögött egy-egy, az ülésen álló sportoló lány kezében lengett az ötkarikás olimpiai zászló. ezt követően a legnagyobb fővárosi sportegyesületek tagjai következtek, színes melegítőjükben, zászlókkal.

ujabb színfolt: citromsárga melegítőben a teleki blanka leánygimnázium 200 diákja, majd piros melegítőben a madách fiugimnázium 200 növendéke mutatott be szabadgyakorlatokat. nagy tapsot kaptak a varga katalin gimnázium diákjai is, akik dobokkal, s a radnóti-gimnázisták, akik színes zászlócskákkal, fegyelmezett, ritmikus menetben vonultak el a téren. a testnevelési főiskola csaknem 200 hallgatójának szabadgyakorlata után óriási gula tünt fel, amelynek csucsán az öt világrész népeit jelképező sportolók álltak.

a sportolók felvonulásának befejezéseként a disztribűn előtt, a gula körül élőkép bontakozott ki: a testnevelési főiskolások óriási vörös csillagot alkottak, s a fiatalok az ensz öt hivatalos nyelvnek megfelelően oroszul, spanyolul, angolul, franciául, kínaiul, valamint magyarul rajzolták ki a térre a „béke” szót. az élőképet zászlóerdő fonta osztoruba, fanfárok hangjaira a gula közepéből vörös zászló emelkedett a magasba, s galambsereg szárnyalt az égbe. a gyakorlat résztvevői végül a főtribűn elé szaladtak és forró lelkesedéssel, tapssal köszöntötték a párt- és kormány vezetőit. ezzel a kedves epizóddal fejeződött be a budapesti dolgozók május elsejei nagy seregszemléje. /mti/

16. 15/a

- 20 -

bb 25. délelőtti jelentés május elsején a kamaraerdőből, a nagyrétről és a margitszigetről

t nbj/tm szb sr

1963. május 1.

régi munkásmozgalmi hagyomány, hogy a 22. kerület a kamaraerdőben ünnepli a május 1-ét. a felszabadulás előtt sokszor előfordult, hogy csendőrök verték szét puskatussal a találkozózt. ennek ellenére a mozgalom legjobbjai minden évben találkoztak május 1-én.

a hagyomány 1948 óta mintha feledésbe merült volna az idén azonban a hazafias népfront és a szakszervezetek kezdeményezésére, s a 22. kerület dolgozóinak nagy tetszésére ismét a kamaraerdőben rendezték meg az igazi, szabad majálisot. az érdeklődés óriási volt. a koradélelőtti órákban ezrek és ezrek igyekeztek az erdei tisztás felé, piros nyakkendő suttörők, munkások, lányok, mérnökök, kiszisták, a kerület sok-sok dolgozója. szinte „megtelt”, a szép kamaraerdei liget. a műsor „bevezetése”-kén, több iskola kórusai, tánccsoportjai léptek fel. ezt tréfas gyermekversenyek, - lepényevés, kötélhuzás, zsákban futás, repülőmodellező bemutató - követték.

ugyancsak munkásmozgalmi hagyomány, hogy az északbudai üzemek dolgozói a hűvösvölgyi nagyréten találkoznak. az idén igazi majális bontakozott ki a nagyréten. a koradélelőtti óráktól százak és százak szórakoztak a szabadtéri nézőtéren. gitárművészek, táncgyűttesek, népi zenekarok, bűvészek szerepeltek nagy sikerrel. a vendéglátóipar is felkészült, mert például 55 hektoliter sört, 60 kiló virslit szállított a hűvösvölgyi nagyrétre. körhinta, hajóhinta és rengeteg más szórakozási lehetőség fogadta a „vendégeket”, „jókedvben nem volt hiány.

„telt-ház”, volt a margitszigeten is. már a délelőtti órákban szünet nélkül szállította utasait a mikrobusz. a rózsaliget teljes szépségében bontakozott ki. a palatinusnak is voltak vendégei, mégpedig szép számmal. többezren élvezték a koranyári strandolás örömeit. /mti/

-.-

bb 26. ünnepségek vidám majálisok a pesti peremkerületekben

t lv/vt/tm szb sr

1963. május 1.

néhány budapesti peremkerület dolgozói az idén nem vettek részt a hagyományos május 1-i felvonuláson, hanem kerületi ünnepeket tartottak.

/folyt. köv./
16.20/a

- 21 -

bb 26. /ünnepségek vidám... 1. folyt./ szb

a 15. kerület - rákospalota és pestujhely - lakosságát zenés ébresztő köszöntötte a világ proletariátusának nagy nemzetközi ünnepén. már a koradélelőtti órákban sűrű sorokban érkeztek a felnőttek és a gyerekek a rákospalotai nyári napközis táborba, ahol egésznapos majális rendeztek. nem sokkal tíz óra után kezdődött meg az ifjabb korosztálynak tartott előadás: a makrancos királylány című kétrészes gyermekoperett. a szereplőket - a gutenberg művelődési otthon gyermekcsoportjának tagjait, tapssal jutalmazta az „ifju.” közönség. a gyermekszereplőket a táborban felállított szabadtéri színpadon felnőtt művészek váltották fel. a gazdag, változatos műsorban felléptek az operaház kisz-fiataljai, a vidám fiúk, közreműködött a vidám színpad több ismert művésze. nagy sikerrel szerepeltek a kerület üzemelő, művelődési otthonainak öntevékeny művészeti csoportjai is. a jó hangulatot csak fokozta a honvéd helyőrség zenekarának műsora.

délben - az ebédidő alatt - a landler jeno művelődési otthon fuvószenekara és a járműfelszerelési gyár tánczenekara szórakoztatta a közönséget. az ünnepi rendezvények sorában különféle sportbemutatók is helyet kaptak. nagy sikert aratott a divatbemutató. este az uttörők táborüzet gyújtottak, majd az egésznapos majális a késő esti órákba nyúló tánccal ért véget.

a 16. kerületben, sashalmon a piactér volt a központja az ünnepi eseményeknek. délelőtt a csinn-bumm-cirkusz közkedvelt együttese tartott előadást. egyidejűleg a művelődési otthonokban bábjátékkal, rajz-, trükk- és mesefilmekkel örvendeztették meg a kicsinyeket.

a különböző sportágak kedvelői választhattak az ikarus-pályán lezajlott atlétikai versenyek, kézilabda, röplabda, kosárlabda mérkőzések között, de volt futball-meccs, súlyemelő, ökölvívó, sőt „kutya bemutató”, is.

a 16. kerület ünneplő dolgozói közül nagy számban vettek részt délután árpádföldön, a rigófészek vendéglő mellett rendezett majálison. szórakoztatásukról táncosok, színjátékosok, zenekarok, énekarok, valamint hivatásos művészek gondoskodtak. a kerületben is műsoros táncesttel, utcabállal zárult az egésznapos műsor.

a 17. kerületben május 1-én reggel a dolgozókat zeneszóval ébresztették. tíz órakor kezdődtek a gyermekműsorok, a dózsa szabadtéri színpadon a legjobb uttörő színjátékos-csoportok adtak műsort.

/folyt.köv./
16.27/a

- 22 -

bb 26. /ünnepségek vidám... 2. folyt./- szb

a rákosligeti uttörőház előtt a kisdobosok roller-versenyt rendeztek, majd aszfalt-rajzverseny következett, amelyen mintegy 60 gyermek vetélkedett az elsőségért. nagy sikere volt a bábműsornak is.

a kerületi pártbizottság, a népfrentbizottság, a kerületi tanács és a tömegszervezetek gazdag sportműsorról is gondoskodtak. rákosligeten tenisz csapatversenyt, rákoshegyen sakkversenyt, rákoskeresztúron pedig ökölvívó bemutatót tartottak.

a kerület központjában, a népkertben is a koradélelőtti órákban megkezdődtek a majális előkészületei. a vállalatok, a termelőszövetkezetek és a kisipari szövetkezetek pavilonjaiban bőséges élelem, ital várta az ünneplőket. főzték a halászlét, a marhapörköltet és a gulyáslevest. a lacikonyhákban frissen sülteteket szolgáltak fel. a majális igazán csak délután kezdődött, a vendéglátóipari egységek sátrai előtt már a délelőtti órákban nagy volt a forgalom. a kerületben este több helyen utcabállal zárult a május 1-i ünnepség.

a 18. kerületben a délelőtt a gyermekeké volt. az uttörőparkban ökölvívó és cselgáncs bemutatókat rendeztek, a béke téren pedig bábműsört adtak. a pestimrei művelődési otthonban a tánczenei stúdió együttese szórakoztatta a dolgozókat. a hazafias népfrent kerületi klubjában május 1. tiszteletére képzőművész kiállítás rendeztek. mintegy 50 festményt, rézkarcot, és szobrot mutattak be.

a vöröshadsereg utja, a városház utca és a rákóczi utca mentén többezren nézték végig a kisautó-versenyt, amelyen külföldi résztvevők is szerepeltek. a délutáni órákban a kerület dolgozói a kossuth lajos téri szabadtéri színpadon gazdag kulturális műsort láthattak. tréfás jelenetek követték egymást. a zenét a malév tánczenekara szolgáltatta. közreműködtek a kerületi középiskolák, üzemek művészeti csoportjai. este jó hangulatban utcabállal fejezték be az ünnepségeket. /mti/

--

bb 27. kádár jános nyilatkozata a budapesti dolgozók felvonulásáról

i bc/sze szb sr

1963. május 1.

kádár jános, a minisztertanács elnöke, az mszmp központi bizottságának első titkára a május 1-i felvonulásról a következőket mondotta a magyar rádió és az mti munkatársának:

/folyt.köv./

16.32/a

- 23 -

bb 27. /kádár jános... 1. folyt./- szb

- örömmel és büszkeséggel tölt el, hogy részese lehettem a budapesti dolgozók nagyszerű május elsejei demonstrációjának. anogy elnéztem a színes emberáradatot, arra gondoltam, ha szocialista országunk minden barátja itt lehetne, s láthatná ezt a seregszemlét, bizonyára új erőt merítené a látványból, tovább erősödne a szabad népek felemelkedésébe vetett bizalma, és fordítva: szocialista ügyünk ellenségei ebből az emlékezetes seregszemléből levonhatnák azt a tanulságot, hogy nincs erő, amely feltartóztatná a haladást, a dolgozó emberek ügyének győzelmét.

- valamikor a szabadságáért harcoló magyar munkásosztály, magyar nép sok súlyos csapást szenvedett el ellenségeitől. amikor 1919-ben az antant-hatalmak fegyverével leverték a magyar tanácsköztársaságot, a kizsákmányolók azt hitték, hogy megölték a kommunizmust Magyarországon. amikor sallai Imrét és Fürst Sándort meggyilkolták, akkor is abban a reményben ringatták magukat, hogy végeztek a magyar munkásosztállyal. és íme, most, 1963 május 1-én munkásosztályunk, dolgozó népünk a szocializmus útját járja, s biztos léptekkel halad előre. ezen a napon azt is ünnepeltük, hogy leraktuk a szocialista társadalom alapjait és harcolunk a szocializmus teljes felépítéséért.

- meggyőződésem, hogy ha hiven kitartunk eddigi politikánk mellett, annak szellemében küzdünk meg nehézségeinkkel, és annak szellemében végzi ki-ki saját területén munkáját, akkor az eljövendő május elsején új győzelmeket ünnepelhet a magyar nép, mert ebben a helyes politikában, a szocialista eszmével való összeforrottságban és a nemzetközi szolidaritásban van az erőnk. sok sikert, szerencsét, boldogulást kívánok mindenkinek jövőre harcainkhoz. /mti/

--

bb 28. külföldi vendégeink a budapesti május elsejéről

i ha szb ha

1963. május 1.

a májusi seregszemle nézőinek sorában ott voltak a szot meghívására a világ minden tájáról hazánkba érkezett külföldi szakszervezeti vezetők, akik mindvégig nagy érdeklődéssel kísérték a budapesti dolgozók felvonulását s őszinte elismeréssel nyilatkoztak az mti munkatársának a látottakról.
/folyt.köv./

16.37/a

- 24 -

bb 28. /külföldi vendégeink... 1. folyt./- szb

Robert Hernio, a szakszervezeti világszövetség titkára többek között hangoztatta: a szvsz 120 millió tagjának testvéri üdvözlését noztam a munkásosztály nagy ünnepén magyar barátainknak. néhány naponja jártam először Magyarországon - s rövid idő után ismét itt vagyok, hogy tanuja legyek ennek a nagyszerű demonstrációnak. a magyar nép igaz arcát, valamennyi rétegének lelkes, szocialista szellemét sugározta a felvonulás minden mozzanata, ez a megkapó, örömteli tüntetés a béke, a szocializmus mellett. a felszabadult öröm ünnepe május 1. a szocialista országokban - a nácé a még kapitalista elnyomás alatt élő országok dolgozói számára. lelkesítő, erőtadó példa a budapesti májusünnep a világ valamennyi, a békéért, a szabad, jobb életért harcoló embere számára.

Küldöttség képviselte az ünnepen az algériai dolgozók általános szövetségét. a delegáció egyik tagja, Mohamed Azzemou így nyilatkozott: - mélyen megragadott bennünket a szocializmust építő magyar nép szervezett, sikeres munkája, amelynek mintegy tükre volt ez a nagyszerű felvonulás. őszinte, nagy érdeklődéssel kísérjük munkájukat, vívmányaikat. ezért is veszünk részt nagy várakozással a magyar szakszervezetek 20. kongresszusán, e fontos tanácskozás minden bizonnyal sok tanulsággal szolgál majd az afrikai országok szakszervezeti mozgalma számára.

Abdullah Bayali, a marokkói dolgozók szövetségének képviselője, a foszfátbányászok szakszervezetének főtitkára ugyancsak részt vesz majd a szot kongresszusán. - először vagyok Magyarországon - mondotta - s csak elragadtatással nyilatkozhatok erről a színpompás, megragadó felvonulásról. egy egész nép arcát ismerhettük meg néhány óra alatt, közvetlenül érezhettük azt a melegséget, lelkesedést, amellyel szoros egységben, váll-váll mellett építik hazájukat.

a felvonulás sok, „nem-hivatalos”, külföldi vendége között volt négy szudáni mérnök, akik magyarországi tanulmányutjukon közlekedésünk eredményeivel ismerkednek. - őszinte, szívélyes barátsággal, segítőkészséggel fogadnak bennünket mindenütt - mondotta egyikük, Ali Sunni el makkai vasuti mérnök. valóban otthon érezzük magunkat kedves magyar barátaink között - ezért sem mulaszthattuk el ezt a mai nagy találkozást. személyes ismerőseink is voltak már a felvonulók seregében: a dunakeszi járműjavító munkásai, mérnökei, akikkel éppen egy nappal korábban, az ünnep előestéjén kötöttünk barátságot, élüzem-ünnepségükön. /mti/

--

16.44/a

- 25 -

bb 23. /május elsejei... 3. folyt./- szb

nagygyűlések a csongrád megyei városokban - gazdag művészeti műsor, halászcárdák, lacikonyhák az ujszegedi ligetben

Csongrád megye városai már május elseje előestéjén ünnepi díszet öltöttek. a szegedi középületeket, lakóházakat zászlókkal, transzparenszekkel, színes villanygőg-koszorúkkal ékesítették. reflektorokkal világították meg a széchenyi téren pompázó magnoliafákat, a szobrokat, a parkokat. - szerdán reggel zenés ébresztővel köszöntötték szeged lakosságát, majd kilenc órakor a város hat sugárutján megindultak az üzemek, vállalatok, tsz-ek dolgozóinak menetoszlopai a város központja, a széchenyi tér felé, a nagygyűlés színhelyére. az elsők között érkeztek meg májusfáikkal, transzparenszekkel a paprikafeldolgozó vállalat dolgozói, akik kiváló munkájukkal most nyerték le a minisztertanács és a szot vándorzászlaját. melléjük zárkóztak fel a többi új él-üzem munkásai, dolgozói. a félmilliárdos beruházással nagy textilkombináltá fejlődő textilművek munkásaival együtt vettek részt az ünneplésben az angol szakemberek is, akiknek közreműködésével épül a gyár hatalmas üzemcsarnoka. mire tízet kongatott a tanács-háza toronyórája, több mint negyvenezeren gyűltek össze a széchenyi tér évszázados platánjai alatt. színes léggömböket galambok szárait repítették a magasba, s megkezdődött a nagygyűlés. komócsin zoltánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának ünnepi beszédét nagy tapsal fogadták a résztvevők. - a nagygyűlés után sokezren keresték fel az ujszegedi ligetben felállított halászcárdákat, lacikonyhákat, büféket. az ujszegedi szabadtéri színpadon a szegedi nemzeti színház művészei, s számos művészeti együttes adott vidám műsort. - makón mintegy tizenötezer üzemi dolgozó és tsz-tag vett részt a marospartii ligetben megtartott nagygyűlésen, amelyen németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára mondott beszédet. - a hőmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban kiállítás nyílt a csongrád megyei képzőművészek alkotásaiból.

az „ezerarcu„ baranyát szemléltető színpompás felvonulás pécsett

baranyában a komlói fiatalok már kedden este vidám, lampionos felvonulással, pécsett a helyi bányász-zenekarok térzenével köszöntötték a munka ünnepét. a megye székhelyén kiállítás nyílt annak a tíz képzőművészenk az alkotásaiból, akik tavaly ösztöndíjjal töltötték egy hónapot baranya ipari, mezőgazdasági üzemeiben.

/folyt.köv./
16.50/a

- 26 -

bb 23. /május elsejei... 4. folyt./- szb

- május elsején baranya állami és társadalmi vezetői, kiváló dolgozók nyitották meg pécsett a több mint negyvenezer felvonuló színpompás menetét. mögöttük a minisztertanács és a szot vándorzászlajával egymásután háromszor kitüntetett pécsi szénbányászati tröszt dolgozói haladtak. őket több mint száz pécsi üzem, intézmény dolgozói, egyetemisták, iskolák követték.

a felvonulókat a széchenyi tér lépcsőin helyet foglaló elnökség, az utak mentén pedig sokezres tömeg köszöntötte. a színes léggömbök, zászlók, feliratok és rajzok, májusfák ezrei alatt menetelők sorában nagy tetszést arattak a jellegzetes munkaruhákban, szerszámaikkal haladó munkások, bányászok és bányamentők, a szakközépiskolák munkaruhás tanulói. felcsattanó taps köszöntötte a pécsett tanuló afrikai diákokat is. az „ezerarcu„ baranyát gazdagon szemléltető május elsejei felvonulást a sportolók, a kisz-fiatalok és a középiskolások csoportjai zárták.

több mint hetvenezer dolgozó vidám majálisa a miskolc környéki erdőkhöz, az egykori illegális munkástalálkozók színhelyén

a miskolcziak az idei május elsejét a városkörnyéki erdőkhöz ünnepelték. zászlókkal díszített autóbusz- és gépkocsikaravánok szállították a dolgozókat és családjukat a tavaszi pompában zöldellő peremesi erdőkhöz, a bükk vadregényes völgyeibe és a virágos tisztásokra. a gyárak és üzemek dolgozói a gazdag munkásműlt szép hagyományait elevenítették fel; azokon a helyeken köszöntötték a munka ünnepét, ahol egykor a munkások csak illegálisan tarthattak összejöveteleket. a mostani május 1-én harmonikaszóttól, vidám daltól és kacagástól volt hangos a bükki lőfő-tisztás, a dudujka-völgy, a sajó-part és a hernád menti füzesek. a szabadtéri színpadokon a miskolci nemzeti színház művész-brigádjai kívül csaknem 150 öntevékeny művészegyüttes táncosai, dalosai és színjátszói léptek fel. - a diósgyőri gépgyár dolgozóinak népes családja a festői szépségű peremesi erdő-völgyben ütött táborn. simon pál, a gyár nyugati erdművének művezetője elmondotta: „sok kedves emlékem fűződik a völgyet övező erdőkhöz. harminc évvel ezelőtt a diósgyőri vasasok kis csoportja itt találkozott először a peremesi bányászokkal, hogy együtt köszöntsék május reggelét. a sűrű erdőben egész nap jártuk az ösvényeket, nehogy a csendőrök nyomunkra találjanak. akkor alig voltunk ötvenen, ma pedig a nagy munkásközösségben több mint nyolcezeren ünnepelünk,,.

/folyt.köv./

16.55/a

- 27 -

bb 23. /május elsejei... 5. folyt./- szb

a diósgyőriek idején majálisa is sokáig emlékezetes marad. a zöldellő völgyben a vasasokkal együtt ünnepeltek a novajibrányi, a garadnai, a négyesi és a cserépfalui termelőségvezetők küldöttjei, a majálisa eljöttek a német nemzetiségű rátkai község és a szlovák nemzetiségű répáshutai népi együttesek, akik színes műsort mutattak be.

a lenin kórházi művek dolgozói a bükk egyik legszebb részén, a királyszéken találkoztak. a borsodi építők a köpös-völgybe rándultak ki. itt a miskolci nemzeti színház művészei, a különböző táncsoportok és zenekarok vidám műsorral szórakoztatták a dolgozókat.

a késő estig tartó majálisokon becslések szerint több mint 70 000 miskolci dolgozó vett részt.

termelőségvezetési lovasbandériumok, négyes- és ötösfogatok felvonulása a nagykunságban

szolnok megyében is színpompás, vidám ünnepeken köszöntöttek május elsejét. a megyeszékhelyen a tiszaparti város sokezer dolgozója vonult a kossuth térre, ahol a disztribúción helyet foglalt czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, az mszmp központi bizottságának póttagja, a megye több országgyűlési képviselője, valamint a párt- és tanácsi szervek vezetői, a város üzemelőinek, intézményeinek kiváló dolgozói. a szolnokiak sok ötlettel tarkított májusi segerszemléje mintegy három órán át tartott. - a megye más városokban, valamint községeiben több mint hetvenezer szövetkezeti gazda ünnepelt. a nagykunságban - turkevén, karcagon, kisujszálláson, mezőtúron és kunhegyesen - a hagyományokhoz híven felvonultak a lovasbandériumok, a termelőségvezetők négyes-ötös fogatai. a munka ünnepét az ipari üzemekkel rendelkező városokban - jászberényben, törökszentmiklóson és martfűn - a szövetkezeti gazdákkal együtt több mint tízezer szocialista brigádtag és ipari munkás köszöntötte.

tizenkilences vöröskatonák a salgótarjáni felvonuláson

salgótarjában az 1919-es tanácskörtársaság csaknem száz veteránja nyitotta meg a május elsejei felvonulást.

/folyt.köv./

17.05/a

- 28 -

RS

bb 23. /május elsejei... 6. folyt./- szb

élikön nagy béla, az egykori magyar vöröshadsereg századparancsnoka haladt. mögöttük a minisztertanács és a szot vándorzászlájával kitüntetett salgótarjáni üveggyár dolgozóinak népes csoportja menetelt. - nógrád megye járási székhelyein is megünnepezték május elsejét. pásztón és rétságon a lovasok felvonulása volt a legérdekesebb látványosság. szerdára virradóra sokszáz májusfa került a nógrádi falvak „Lányosházai” elé. - karancsalján mozgalmi székházat avattak május elsején. - az ünnepen gazdag kulturális és sportműsor szórakoztatta nógrád megye dolgozóit. salgótarjában és balassagyarmaton a híres palóc együttes mutatta be legújabb számait.

/folyt.köv./

bb 29. megnyitott székesfehérvár legkorszerűbb vendéglátóipari üzeme

vid szb -cz

1963. május 1.

székesfehérvár egyre növekvő idegenforgalma szükségessé teszi, hogy a város vendéglátóipari üzemeit korszerűsítsék, a régiéket felújítsák és újakat létesítsenek. ezt a célt szolgálta a város egyik régi, évtizedek óta fogalomként vált vendéglátóipari üzeme, az „Ősférvár”, felújítása és kibővítése. a csaknem egy évi munkával átalakított és korszerűsített „Ősférvár”, május elsején nyitotta ki újra kapuit. /mti/

--

17.10/a

- 29 -

RS

bb. 30. a jó időt kihasználva szerdán is dolgoztak a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban

ö vid tm/gy/cz

1963. május 1.

a belvizek és a zord tél miatt országszerte megkésett a mezőgazdasági munka. éppen ezért a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban vasárnap és ünnepnapokon is dolgoznak. így volt ez szerdán, május 1-én is.

szabolcsban a szerdára virradó éjszaka kiadós eső esett, ami kedvezően hatott a kalászosokra és a kapásokra egyaránt. reggelre felszakadozott a felhőzet, később teljesen kiderült az ég, s így benépesült a határ. több ezer fogatos dolgozott a termelőszövetkezeti földeken és szántottak a traktorosok is. különösen szorgos munka folyt a megye beregi részén, ahol körülbelül két héttel később kezdheték meg a tavaszi munkát, mint a nyírségi homokos területeken.

hortobágyon a 70 000 holdas állami gazdaságban is dolgoztak szerdán. hétezer hold kifagyott vetést kell pótolniuk a gazdaság munkásainak.

az ország más vidékein, így a dunántúlon is folyt a munka a földeken. minden munkára kedvező időt kihasználnak a győr megyei községekben. cukorrépát, kukoricát vetettek szerdán, sok helyen sarabolták a mákot, sőt egy-két község határában a már szépen soroló cukorrépát is.

a somogyi traktorosok május 10-ig be akarják fejezni tavaszi tervüket. éppen ezért szerdán a legtöbb helyen ünnepi műszakot tartottak./mti/

..

bb. 31. népművészeti kiállítás a szekszárdi múzeumban

vid gy/La

1963. május 1.

a szekszárdi béri balogh ádám múzeumban szerdán délután tolna megye mai népművészetét tükröző kiállítás nyílt. a gazdag anyag mintegy ötven népművész, népi iparművész, vagy díszítőművészeti szakköri tag szötte, himzéste, faragásos és kerámia remekait szemlélteti. bemutatja a világhírű sárközi, váraljai, síógárdi és kaposmenti népművészetet.

a kiállítás egyúttal tanácsot ad a modern lakások díszítésére népművészeti tárgyakkal és kézimunkákkal./mti/

17.17/a

- 30 -

bb 23. /május elsejei... 7. folyt./- szb

többszázéves népi játékok felelevenítése a palóc vidéken - májusfák a falusi nőtanácsok székházai előtt

eger utcáin mintegy 25 000 dolgozó vonult fel, élükön heves megye vezetőivel és az egykori 1919-es vöröskatonákkal. a megye vezetői között ott volt putnoki lászló, az mszmp központi bizottságának póttagja, a heves megyei pártbizottság első titkára. nagy sikert aratott az egri termelőszövetkezetek tagjainak többszáz főnyi, hagyományos népviseletbe öltözött csoportja, amelyet a petőfi termelőszövetkezet „rezesbandája”, kísért. az egri gépállomás dolgozói bemutatták újításukat, a nyolcsoros permetezőgépet, és az egri vasipari üzemek gyártmányai is „szerepeltek”, a felvonuláson. délután az egri sportstadionban nagyszabású sportműsort rendeztek.

a gyöngyösi szabadtéri színpadon a művészegyüttesek szórakoztatták a lakosságot. a megyei falvaiban és üzemekben munkás-paraszt találkozókat rendeztek. az atkári új élet termelőszövetkezet budapesti művészeket látott vendégül. a gyöngyösoroszi ércbánya élüzemavató ünnepségére meghívták a helybeli tsz-gazdákat is. a mátra közepén elhelyezkedő szlováklakta falvakban is vidám ünnepelték május elsejét. a palóc vidékeken felelevenítették a többszázéves népi játékokat. több helyen a nőtanács székházának kapujába állították májusfát, a falu asszonyai és leányai köszöntésének jelképeként. a mátrafüredi és a mátraházi üdülőkben - ahol váltás volt ezen a napon - ugyancsak májusfákkal fogadták a szerdán érkezett új vendégeket.

a kegyelet virágai a munkásmozgalom mártírjainak soproni emlékművén

győrött, a tanácsköztársaság útján felállított díszemléken lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, továbbá a megye és a város intézményeinek, társadalmi szerveinek vezetői, kiváló dolgozók köszöntötték a felvonulókat. a menet élén a kitüntetett üzemek, vállalatok munkásai haladtak, a minisztertanács és a szot vándorzászlajával, valamint a kongresszusi verseny-zászlókkal és élüzem-csillagokkal. a felvonulás után számos szórakozási lehetőség várta az ünneplőket. sokezren keresték fel a város kedvelt szórakozó helyét, a május 1. ligetet, ahol művészi és sportműsor várta a vendégeket.

/folyt.köv./

17.45/a

- 31 -

kle

bb 23. /május elsejei... 8. folyt./- szb

a győrtt élő egykori vöröskatonák közül többen kísérták a rábca mögötti püspökerdőbe, a kommunisták egykori illegális találkozóhelyére, benépesültek a folyók partján levő csónakházak is. - a soproni petőfi téren nagygyűlést rendeztek, amelynek előadója darvasi istván, az mszmp központi bizottsága osztályvezetőhelyettese volt. a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepe alkalmából a soproni fiatalok a kegyelet virágait helyezték el a munkásmozgalom mártírjainak emlékművénel.

fiatalok és munkásveteránok közös ünnepe a nyiregyházi hármasdombi emlékműnél

a nyiregyházi városi kisz-bizottság április 30-án délután ünnepséget rendezett a hármasdombon levő emlékműnél, a munkásság egykori illegális összejöveteleinek színhelyén. az ifjúság ünnepe során résztvettek a munkásmozgalom veteránjai is. murvai mihály, városi kisz-titkár mondott beszédet, majd a fiatalok virágokkal kedveskedtek az idős munkásoknak. május 1. előestéjén számos szabolcsi községben - többek között tiszalökön, tiszavasváriban, nagykállóban és mátészalkán - fáklyás felvonulást rendeztek a kisz-fiatalok és az uttorók. - a munka ünnepének reggelén térzene köszöntötte a nyiregyházi dolgozókat. ezen a napon nyílt meg a lakosság kedvelt nyári kirándulóhelye, a sóstó, amely felújított virágos parkjaival és melegvizű strandjával várta a vendégeket. tiszalök, tiszavasvári, mátészalka, nagykálló és kisvárd a lakosai színpompás felvonuláson köszöntötték május elsejét. a tiszalöki járás egyik legjobb közös gazdasága, a tiszalöki uttoró tsz zászlóavató ünnepséget rendezett ezen a napon.

/folyt.köv./

17.55/a

- 32 -

ME

bb 23. /május elsejei... 9. folyt./- szb

örömtüzek a tatabánya körüli hegyeken - a széncsaták hőseinek ünneplése - népviseletbe öltözött szlovák és német fiatalok a felvonuláson

tatabányán, az ország legnagyobb bányászvárosában is már kedden este megkezdődtek az ünnepek. a bányászfiatalok örömtüzeket gyújtottak a város körüli hegykoszoru több pontján. reggel zeneszóra ébredtek a város lakói. az utcák korán benépesedtek, s a nagykiterjedésű város valamennyi kerületéből ezrek és ezrek igyekeztek a felvonulás színhelyére, az óvárosba. a nagyszabású felvonulást a megye és a város vezetői nyitották meg. a bányászgyermek zenekara után a munkásmozgalom veteránjai haladtak, őket pedig az ifjúság végelethetetlen sorai követték. az utvonalon felsorakozott tömegek nagy tapsal ünnepezték a széncsaták hőseit, az aknák dolgozóit, akik ideiglenesen munkájukkal ismét bebizonyították, hogy mindig számíthat rájuk az ország. a bányák dolgozóinak menetét mindenütt a szocialista brigádtagok vezették. táblák, felirataik hírül adták, hogy a munka ünnepe is kimagasló termelési eredményekkel köszöntötték. a cement- és mészművek dolgozói bemutatták most felépült automatikus mész-üzemük modelljét. az alumíniumkohászok a „magyar ezüst”-ből készült termékeikkel büszkélkedtek. a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói hatalmas transzparensten adták hírül, hogy 1949 óta 8 200 lakást építettek. a felvonulás kedves színfoltja volt a bányász szlovák és a felsőgallai német nemzetiségű fiatalok népviseletbe öltözött táncscsoportja.

a szekszárdi bor is „felvonult”, május elsején

szekszárdon kedves meglepetés fogadta május elseje reggelén az új bérházak lakóit. az állomás környéki új lakóépületek lépcsőházaiban felszalagozott májusfák díszlettek. a város dolgozóinak felvonulására, ünnepeire szovjet vendégeket is meghívtak. nagy sikert arattak a menetben haladó, sárközi népviseletbe öltözött kisz-táncosok, az állami borpince szekszárdi borral megtöltött lopókat vivő pincemesterei, a sütőipari vállalat dolgozóinak kalácsból font jelszavai. délután a felszabadulás téri színpadon gazdag művészi műsor szórakoztatta az ünneplőket. a béri balogh ádám muzeumban kiállítás nyílt tolna megye népművészetéről.

/folyt.köv./

18.55/a

- 33 -

ME

bb 23. /május elsejei... 10. folyt./- szb

az ősi székesfehérvár iparosodását, nagyszerű fejlődését tükrözte a május elsejei seregszemle - a szocialista brigádmozgalom jelképeit vonultatták fel dunaujvárosban

székesfehérvárott több mint három órán át tartott a dolgozók felvonulása a város főutvonalán a dózsa györgy térre. a menetet a megye, a város és a székesfehérvári járás párt- és tanács-, valamint tömegszervezeti vezetői nyitották meg, élükön juhász jános-sal, az mszmp központi bizottságának póttagjával, a megyei pártbizottság első titkárával. a menet elején haladtak a munkásmozgalom veteránjai is. az elsők között vonultak fel a minisztertanács és a szot vándorzászlaját, valamint a kongresszusi oklevelet elnyert székesfehérvári finommechanikai és autójavító vállalat dolgozói. őket követte az idén fennállásának 25. évfordulóját ünneplő, híradástechnikai gyártmányairól világhírű, tizenötyszörös élüzemnek, a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyárának sokezer dolgozója. e hatalmas ipari üzem dolgozóinak impozáns felvonulása egymagában is tükrözte az ősi város iparosodását, nagyszerű fejlődését. a május elsejei menet egyben az ifjúság színpompás seregszemléje is volt, hiszen székesfehérvár számos iskolájával valóságos „diák-város”, is.

fejér megye másik nevezetes városában, dunaujvárosban mintegy huszezer dolgozó vett részt a vasmű uton rendezett ünnepi felvonuláson. a díszelvényen a város vezetőivel együtt helyet foglaltak a nowa-hutai szakszervezeti küldöttség tagjai is, továbbá a dunaujvárosi munkás-veteránok. a dunai vasmű dolgozói az élüzem zászló mögött vonultak fel. a nagyolvasztómű dolgozói kétezer virágból készült, óriási szocialista brigádjelvényt vittek magukkal. a gépészeti gyár dolgozói pedig hatalmas szocialista brigád-oklevelet készítettek és erre írták fel, hogy náluk már 67 brigád tűzte ki célul a szocialista cím elnyerését. a szalmacellulóz-gyáriak első ízben mutatták be májusi seregszemlén termékeiket. felvonultak a város egyetlen termelőszövetkezete, a vörös csillag tsz tagjai is.

/folyt.köv./

19.00/a

- 34 -

bb. 32. majális budán: megnyílt az ybl ifjúsági park, új „kis vidámpark”, a gellért hegy oldalán - operettkoncert, balettműsor a népligetben és a városligetben

t nbj/te/gy/cz

1963. május 1.

a sportpályák, a szabadtéri színpadok május 1. délelőttjén inkább a gyermekek birodalmi voltak. a hagyományokhoz hiven például az v. kerületben, a vörösmarty téren izgalmas bábjátékok mulattatták, szórakoztatták a legifjabbakat. a iv. kerületben a trombita téren a nagyobbak rollerversenyen mérték össze ügyességüket és „tudásukat”, a viii. kerületben, az ifjúsági parkban, női ifjúsági röplabdázók versenyeztek.

a délután azonban már a felnőtteké volt. a városligetben a fászkörben a vasutas szakszervezet ifjúsági zenekara koncertezett, a törekvés művelődési ház táncscsoportja csillogtatta tudását, ismert művészek adtak elő, s a publikum hálásan, sok tapssal köszönte „vendégszereplésüket”, a népliget szabadtéri színpadán a vörös csillag művelődési ház zenekara, a pesterzsébeti vasas művelődési ház gyermekkórusa, a ganz-mávgag fuvós zenekara, a vasas központi művészegyüttesének ének- és zenekara szórakoztatta a közönséget. ott ahol régen valóban csak a vursli nyújtott „kikapcsolódást”, a mindennapi munkából, most balettkar, táncművészet, zenekari muzsika nyerte meg sok-sok száz néző, hallgató tetszését.

budán igazi majális volt a gellérthegy oldalán. szólt a nőta, szállt a hinta. a gellérthegyi szabadtéri színpad „nézőtere”, színyel-merse majálisára emlékeztetett. a zsenge fűvel borított „kagylónézőtér”, tarka tavaszi ruhás asszonyok, lányok, fiatalok, öregek élvezték a néphadsereg művészeti csoportjainak műsorát. délután 4 órakor pedig megnyitotta finoman cizellált kovácsolt vaskapuját az ybl ifjúsági park és - az idén először - száz és száz fiatal érkezett a nagyon izléseesen kialakított szórakozóhelyre, szinte magukkal hozva a májust.

verdi, bartók, kodály zenéje csendült fel a iii. kerületben a szél utcai szabadtéri színpadon, ahol az ady endre művelődési otthon, a fővárosi gázművek, a józsef attila művelődési ház, a martos flóra gimnázium, a textilfestőgyár énekkara, az árpád gimnázium, a goldberger gyár, a józsef attila művelődési ház zenekara, a budapesti harisnyagyár, a józsef attila művelődési ház táncegyüttese bizonyította, hogy az öntevékeny kórusok, együttesek nagyszerűt tudnak produkálni.

a többi kerületben is gazdag műsorral kedveskedtek a dolgozóknak./mti/

19.09/a

- 35 -

bb 23. /május elsejei... 11. folyt./- szb

bányász- és munkászenekarok köszöntötték a felvonulókat veszprém megyében

veszprém megye több helységében május elsején bányász- és munkászenekarok köszöntötték a felvonulásra gyülekezőket. veszprémben mintegy tízezer dolgozó vett részt a felvonuláson, amelyet a megye vezetői nyitottak meg, majd a velük haladó 1919-es vöröskatonákat köszöntötte az utcán felsorakozott tömeg. - nagy sikert arattak a kis uttörő vasutasok, a bakonyi turista örsök és a balatonalmádi ifju uttörők. - az ajkai munkások számos ötlettel szemléltették termékeiket, az öt világrésszel fennálló kereskedelmi kapcsolataikat. a várpalotai bányászok pétfürdő és inota nagyüzemeinek dolgozóival együtt vonultak fel.

üzemi dolgozók képzőipar- és betonművészeti kiállítása nagykanizsán

zala megye városaiban és községeiben is vidáman ünnepelték a 19. szabad május elsejét. zalaegerszeg fellobogózott és virágokkal díszített főutcáján mintegy tizenötezren vonultak a fő téren felállított tribün elé, ahol a megye és a város vezetői köszöntötték a dolgozókat. délután a szabadtéri színpadok műsora szórakoztatta a lakosságot. - nagykanizsán, a thury györgy muzeumban megnyílt a dunántúli kőolajipari gépgyár képző-, ipar- és fotóművészeti szakköreinek kiállítása.

„névnapját”, is ünnepelte a sámasági „május 1.”, termelőségvetkezet

szombathelyi dolgozói a jókai parkban és a puskin ligetben rendezett ünnepségeken vettek részt, ahol tóth, illetve hangyál tiber, a megyei pártvégrehajtó bizottság tagjai köszöntötték a város lakosságát. - vas megye járási székhelyein, falvaiban is jó hangulatban telt a munka ünnepe. a sámasági május 1. termelőségvetkezet tagjai a közös gazdaság „névnapját”, is megünnepelték. vasváron járási ifjusági találkozó és a fiúsr sándor kulturális szemle járási bemutatója gazdagította a programot. a vasi legények jóvoltából több mint ötszáz májusfa díszlik a termelőségvetkezeti porták, a községi tanácsépületek és a lányosházak kapujában. /mti/

-.-

- 36 -

19. 30/a

|| gyula

bb 33. két-tucat utcabál, szabadtéri koncert, artista-premier - esti körkép az ünneplő, szórakozó fővárosból

t zs/zs szb -cz

1963. május 1.

a kitünően sikerült, látványos seregszemle, a délutáni sok-sok vidám műsor, bemutató és sportvetélkedő után szürkületkor kigyulltak a főváros fényei. reflektorok fényében fürdött a parlament, a lánchíd, a halászbástya, a margitszigeti szökőkút, s a szivárvány minden színét felvonultatták a zsufolásig telt, lampionokkal díszített dunai sétahajók.

nét órakor „nyitott”, budapest legszebb szabadtéri koncertterme, a halászbástya. az ünnepi műsor programja magyar hangverseny est volt a pénzügyek központi szimfonikus zenekarának és az állami operaház kitűnő szólistáinak, énekeseinek közreműködésével. mire felcsendültek a bánk bán örökszép dallama, a festői környezetben levő nézőtér zsufolásig megtelt, s már „állónelyet”, sem igen lehetett szerezni.

a gellérthegy oldalában, buda egyik legfiatalabb szabadtéri színpadán is sokezen adtak találkozót ezen az estén. a délutáni majális bizony még késő este sem ért véget, szünet nélkül forogtak a körhinták, hullott a céllövöldék agyagvirágainak szirma, pár méterrel arrébb pedig megkezdődött az esti bál. fiatalok, idősek járták a táncot, s a csárdásnak épp olyan sikere volt, mint a twistnek...

nyolc órakor egyébként már mindenütt megkezdődtek az utcabálak. kereken két-tucat szabadtéri bálon szórakozhattak a pestiek a késő esti órákig. legnépesebb természetesen a felvonulás téri központi utcabál volt, ahol mintegy 50 000 fiatal és kevésbé fiatal ropta a táncot. dalról, muzsikáról a könnyűzene olyan népszerű művészeti gondoskodtak, mint hollós ilona, sárosi katalin, záray Márta, vámosi jános, németh lehel, szikora jeno, jászladányi józsef, a magyar rádió és televízió tánczenekara és a néphadsereg központi művészegyüttesének népi zenekara.

/folyt.köv./

- 37 -

kk

bd. 33. / két tucat... 1. folyt./ gy

alighanem rekord forgalom volt a városligeti szórakoztató kombinátban is az ünnep estéjén, mert a vidám parkba még 9 óra után is seregestől érkeztek a vendégek, a fővárosi nagycirkusz pedig olyan műsorral várta látogatóit, ami a legkényesebb igényeket is kielégíthette: május elseje délutánján és estéjén mutatkozott be a közönségnek a szovjet állami nagycirkusz együttese, a vendégek már a premieren „csatát nyertek,,; mert a lenin-díjas v. durov idomítót és állatseregletét alig akarták leengedni a nézők a szinpadról, s a lalásvili kötél-táncos-pár, a drigini akrobaták és a többiek produkciója után percekig zugott a taps.

megteltek az esti előadásokra a művelődési házak, színház-termek és az ifjusági parkok is. a xvi. kerületben vidám majális, zuglóban a szabó páل művelődési otthonban műsoros táncest, a kispesti petőfi parkszinpadon pedig hangulatos esztrád-műsor zárta május elsejét./mti/

- v é g e -

21.50/gy

- 38 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főv. utca 6-7. Telefon: 100-400, 360-600
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 2.



bb 1. a weiner vonósnégyes

i lv/tm vm ha

1963. május 2.

szász józsef, várkonyi istván, székács jános és szász árpád hangversenyét május 3-án rendezik meg a filharmónia kamaratermében. a műsorban haydn és beethoven művei szerepelnek./mti/

bb 2. új bemutatókra készül a rádiószínház

i s/gk vm ha

1963. május 2.

a rádiószínház májusban és júniusban öt új rádiójátékot mutat be. május 6-án sugározzák lucille fletcher amerikai író bocsánat, téves kapcsolat című detektívjátékát, a főszerepben sulyok máriával.

solymosi ottó rendező vezetésével készül ben jonson volpone-jének rádióváltozata. a főbb szerepeket mányai tajos, ráday imre és ruttkai éva alakítja. juhan smuul észt író lány a szigeten című drámáját május 30-án mutatja be a rádió.

már folynak a rádiószínház júniusi műsorainak felvételei is. most veszik magnetofonszalagra a csehszlovák peter karvas diplomaták című rádiókomédiáját. június végén új magyar hangjátékot, vészi endre félhomályos zóna-ját sugározza a rádió./mti/

bb 4. pályázat alkotmány-ünnepi plakátokra

i lv/tm vm ha

1963. május 2.

a magyar képzőművészek szövetsége és a képzőművészeti alap pályázatot hirdet alkotmány-ünnepi plakátok megtervezésére. a pályázaton a képzőművészeti alap tagjai vehetnek részt. határidő: 1963. július 1.

a legjobb pályaműveket díjazzák./mti/

- . -

- 1 -

h